
RESTAURAREA UNUI COIF DE PARADĂ CARE A APARŢINUT 

ASOCIAŢIEI DE POMPIERI VOLUNTARI DIN SIGHIŞOARA 

(A DOUA JUMĂTATE A SEC. AL XIX-LEA) 

Sorina Parchirie 

Pe teritoriul României de astăzi, specialitatea de prevenire ş1 stingere a 

incendii lor este atestată încă din epoca romană, după modelul răspândit în toate 

oraşele Imperiului . Fauri i, croitorii şi lemnari i, cele trei colegii principale de meseriaşi 

executau supravegherea şi avertizarea în caz de incendiu. În Evul Mediu, aşezările 

orăşeneşti au fost cele care au suferit cele mai mari distrugeri prin foc. În oraşe, târguri 

şi aşezări rurale mai importante s-au fixat prin hotărâri domneşti sau ale consili ilor 

locale, măsuri de prevenire şi stingere a incendiilor. 

În secolul al XVII I-lea s-a trecut la organizarea modernă în acest domeniu, 

odată cu apariţia unităţilor specializate de pompieri în oraşele mari, a unor reglementări 

generalizate şi detaliate şi a unui instrumentar perfecţionat de incendiu. În Ţara 

Românească şi Moldova, serviciile modeme de pompieri, existente până atunci în 

oraşele capitală (Bucureşti şi Iaşi), s-au organizat în mare majoritate în oraşele mai 

mari, pe baza Regulamentului după 1 83 1 - 1 832. Treptat în oraşele mai importante 

s-au constituit aşa numitele comenzi de foc în Ţara Românească sau comande 

pojamiceşti în Moldova. Sub domnitorul Alexandru Ioan Cuza la 1 868, legea cu 

privire la organizarea armatei, trecea comenzile de foc în subordinea Ministerului 

de război . Şase ani mai târziu, în anul 1 874, serviciile de pompieri din reşedinţele 

de judeţ deveneau unităţi de pompieri mil itari în compunerea unităţilor de artilerie, 

organizaţi în bateri i, secţii şi subsecţii după importanţa fiecărui oraş. Municipalităţile 

(primăriile) contribuiau la întreţinerea lor în proporţie de două treimi. În Transi lvania, 

Curtea de la Viena introduce în anul 1 759, Regulamentul de prevenire şi organizare 

a stingerii incendiilor după modelul oraşului Viena. După 30 de ani, la 1 788,  Iosif al 

I i -lea promulga un alt regulament pentru stingerea incendiilor aparte pentru satele 

transi lvănene. În preambul, puteam citi următoarele: " Voind a preÎntâmpina, În măsura 

În care se poate, urmările nefaste şi atât de largi a arderilor ce au loc În localităţi, am 

socotit necesar introducerea acestor rânduieli care urmăresc: prima dată, prevenirea 
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izbucnirii focului; a doua oară, observarea lui neîntârziată; a treia oară, stingerea sa 

cât mai grabnică; a patra oară, preîntâmpinarea unor urmări nefaste posibile după 

stingera focului ". 1 Regulamentul prevedea şi obligaţia de a raporta toate incendiile, 

conducerii comitatului care trebuia să cerceteze cauzele incendiului. În cazul în care 

se stabilea că incendiul a avut loc din neglijenţa cuiva sau că a fost provocat dinadins, 

urmau ca vinovaţii să fie traşi la răspundere şi să suporte consecinţele. Partea cea mai 

valoroasă a regulamentului o constituie cea referitoare la măsurile de prevenire, care 

enunţă principii valabile şi astăzi, printre care enumerăm: interzicerea iluminatului cu 

surse deschise, folosirea unor surse de încălzit sau coşuri necorespunzătoare, folosirea 

unor surse de foc şi încălzit în vecinătatea materialelor inflamabile. 2 
Puternica dezvoltare economico-socială din secolul al XIX-iea, creşterea 

demografică şi urbanizarea accelerată au impus perfecţionarea continuă a activităţii 

pompierilor. Alături de formaţiunile civile organizate şi menţinute de comunităţi cu 

tradiţie străveche, predominante mai ales în Transilvania, s-au afirmat în vechiul 

Regat formaţiunile militare cu discipl ină, antrenament, dotare şi o eficienţă sporită. 

În secolul al XVIII-iea conform regulamentului elaborat au apărut primele 

formaţiuni de pompieri voluntari pe teritoriul actual al judeţului Mureş în localităţile 

Tg.-Mureş, Târnăveni, Sighişoara, Reghin, Sovata, Ernei şi altele. 

În ianuarie 1 873, profesorul Ludwig Schuller a propus întemeierea unei 

companii de pompieri voluntari la Sighişoara, iar în luna martie 1 873 Primăria oraşului 

Sighişoara a decis înfiinţarea unei companii şi a donat o pompă pentru stingerea 

incendii lor, 900 de guldeni şi două camere în incinta Poliţiei (în Oraşul de Jos) pentru 

sediul pompierilor. 

Compania de pompieri voluntari era alcătuită în patru grupe: căţărătorii, 

stingătorii, echipa de aprovizionare cu apă şi echipa de protecţie. Uniforma pompierilor 

era formată din haină albastră, cu o cască din alamă şi o centură specială. În anul 

1 876, pentru antrenamentele săptămânale, s-a construit un turn de căţărare, iar în anul 

1 909, un depou pe strada Morii .  

În 1 874, la un an după înfiinţarea companiei, profesorul de muzică, Emil 

Silbernagel a creat o fanfară a pompierilor, care cânta la diverse sărbători şi la 

I Ştefan Kiraly. Pagini din istoria pompierilor. F. A.  S.  Cluj. pag. 1 53.  

2 Monografia Inspectoratului pentru Situaţii de Urgenţă '"Avram Iancu'' al Jude\ului Cluj. http: ww\\ . i sucj.ro pozc- l i nks istoric
isu-cj.pdr - accesat la 06. 1 0.20 1 1 .  
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În anul 1 887, s-a realizat şi o secţie de pompieri a elevilor care se pregăteau de 

la o vârstă destul de mică pentru exerciţii .  Toată compania era organizată mil itar. 

La 27 iulie 1 887, a fost prima intervenţie, un incendiu care a izbucnit în strada 

Baiergasse (azi strada I Decembrie 1 9 1 8). 

După introducerea curentului electric ( 1 906) s-a realizat un sistem de alarmă 

la care s-au conectat toate străzile oraşului şi s-au cumpărat unelte noi, pompe etc. 

pentru stingerea incendiilor. Începând de la această dată incendiile au fost stinse rapid, 

încă din stadiul lor incipient. 

După anul 1 920, compania de pompieri a oraşului Sighişoara s-a dezvoltat. 

Membrii acesteia se întâlneau lunar, în prima duminică a fiecărei luni. După exerciţiile 

obligatorii se mergea la restaurant. Pompieri i sighişoreni aveau şi un bal anual .3 

Compania de pompieri voluntari s-a desfiinţat luându-i locul la data de I aprilie 

1 937  secţia de pompieri Sighişoara, conform legii din apri lie 1 936, care prevedea 

înfiinţarea de noi companii şi secţiuni de pompieri, în special în Ardeal. Aceasta secţie 

a intrat în organizarea Grupului de pompieri Sibiu, iar după război, subunitatea a 

fost trecută în subordinea Grupului de pompieri Braşov, până în anul 1 968.  După 

reorganizarea administrativ-teritorială, Sighişoara a intrat în componenţa judeţului 

Mureş şi ca urmare, compania aparţine din această dată de Grupul de pompieri al 

judeţului Mureş. 

În inventarul Muzeul de Istorie din Sighişoara se află şi un coif de paradă care a 

aparţinut Asociaţiei pompierilor voluntari din Sighişoara (vezi Anexa). El este realizat 

din tablă de oţel pe care s-a aplicat un strat de vopsea neagră. În partea superioară a 

piesei, pe un suport din alamă este fixat un pompon din păr de cal, de culoare neagră. 

În partea frontală a coifului este aplicată stema din alamă, în relief, a Imperiului 

austro-ungar; două acvile afrontate cu coroana imperială deasupra capetelor. Acvila 

din partea stângă ţine în gheară o spadă, cea din partea dreaptă are globul pământesc 

cu o cruce deasupra, la mijloc sub ele este înscrisă cifra 8, iar deasupra lor se află o 

coronă. Coiful este prevăzut cu două cureluşe cu cataramă pentru închidere, acoperite 

cu solzi din alamă (câte 1 6  pe fiecare cureluşă). Tot în partea frontală, se observă şi 

3 Gustav Adolf Schneider. IJl!I" Sc/1ii/lh11rgl!I" Fe1u!rn·ehrl'<.'rei11 în voi. Schii/lh11rg. Bild einl!I" siehenhiirgischen Stadt. Hcraugcge

ben von Heinz Brandsch. Heinz Hehmann und Walter Lingner. lnnsbruck. Rautenberg Vcrlag. 1 998. pp. 287 - 289. 
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Operaţiile de restaurare s-au desfăşurat în mai multe etape, prima constând 

în dezasamblarea piesei în părţi componente prin desfiletarea tijei pe care este prins 

suportul cu pompon, a stemei din alamă cât şi niturile de care sunt prinse cureluşele. 

Partea din tablă vopsită a fost curăţată manual, iar în locurile unde stratul de 

vopsea lipsea s-a aplicat prin pensulare vopsea neagră pe bază de negru de cărbune, 

conform celei aplicate înainte. Piesele din alamă au fost curăţate chimic în acid formic 

I 0% timp de 2-3 ore, combinat cu curăţare mecanică, neutralizare repetată în băi 

de apă disti lată, uscare şi peliculizare de protecţie cu Paraloid 872, 5 % în toluen. 

Marginea piesei este prevazută cu tablă din alamă şi a fost curăţată mecanic cu periuţe 

din fibră de sticlă, urmate de degresare şi peliculizare cu Paraloid B 72, 5 % în toluen. 

Una dintre cureluşe era foarte deteliorată şi s-a înlocuit conform celei originale. 

Piesa restaurată este expusă în expoziţia Colecţiei de Arme Medievale a 

Muzeului de Istorie, Sighişoara. 

The restoration of a parade helmet that belonged to Volunteer Firefighters Association from 
Sighişoara (the second half of I 9th Century) 

(Summary) 

The author presents in the first part of the article a brief history of fire-fighting in Wallachia, 
Moldavia and Transylvania. Court of Vienna introduced in Transylvania, in 1 759, Regulations to 
prevent and extinguish fire organization. ln Sighişoara, on a proposal by professor Ludwig Schuller 
started in March 1 873 a fire company ofvolunteers. Sighişoara City Hali supported this action financial 
and material. The members ofVolunteer Firefighters Association from Sighişoara wore a blue uniform. 
In 1 874 the fire brigade was formed a brass band in Sighisoara. From 1 937 began to work in Sighisoara 
fire department instead of volunteer firefighters. 

ln the second part of the article îs described the parade helmet that belonged to the Volunteer 
Firefighters Association from Sighişoara. Also, here are offered valuable information on the stages of 
restoration and the methods used to it. 

The restored piece is displayed today at the History Museum from Sighişoara, The Collection 
of Medieval Weapons. 
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A N EXA 

Coiful de paradă Înainte de restaurare 

Sorina Parchirie 

Detaliu - părţile componente din  alamă ale coifului, Înainte de restaurare 
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------

Coiful de paradă după restaurare 
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